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Hona hemen nola geldituko den
karratu magikaa.

lkuus dezagun rser aterako den
a-ren ordes l-a jartzen badugu.

Karratu honetako 2utabe eta
errenkada guztien batura 15 da.
Bi diagonalena ere. Karratuaren
lau izkinetan dauden zenbakien ba
tura 20, eta i¢skinetan ez daude-
nena, erdikoa kontutan hartu ga-
be, 20 ere bai.

Beres doa a-ren balioa beste
edozein izan daitekeela esatea, bai
positiboa eta baita negatiboa ere.
Baita banaka joan beharrean zen-
baki batetik bestera nahi den jau-
zia eginaz pasa daitekeela ere,
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Hona hemen zenbait adibide:

a = 5 eta binaka.
5
b
e 11|21 |7
19 15 19 S 15
21
Errenkada, zsutabe eta diagonalen
batura: 39
Lau izkinena, ela beste lauen batu
ra: 52,
a = -6, hirunaka
-6
4 -3 3 |18 |-3
12 6 0~ — o6 |12
15 9 15 -6 9
18
Errenkada zutabe eta diagonalen
batura: 18
Lau izkinena eta beste lauen batu-
ra: 24.
3.mailako sorgin karratua egi[g
ko metodo orokorra zera da:
<
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a+3n a+n

a+6n a+an ja+2n

a+7n a+5n

la+B8n

Zutabe, errenkada eta diagonalen
batura: 3a+12n
Lau izkinena eta besle lauen batu-

ra: 4a+lén.

Atera zaizkigun emaitza hauek
oso bitxiak dira, zeren eta zutabe,
errenkada eta diagonalen batura,
3a+12n alegia, erdian dagoen zenba
kiaren hirukoitza bait da: 3(a+4n)=
=3a+12n. Hortaz, batura horren ba-
lica kalkulatzeko nahikea da erdi-
ko horren balioaren hirukoitza kal
kulatzea. B

Lau izkinena eta beste lauena,
(erdikoa alde batera lagaz) erdiko
horren beraren laukoitza da be-
reiz.

4n+16 = 4(atin)

Hortaz erdiko zenbaki horren
laukoitzak balio berri honen emai-

tza ematen digu.
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4 9 2
3 5 7 Batura 4 x 5 = 20
8 1 6

a+3n |a+8n| a+n

a+2n |a+4n|a+6n

a+7n| a Ja+5n

Batura 3 x 5 = 15

Bukaeran bi galdera irakurlea-
rentzat:

a) nola egin errenkada, zutabe eta
diagonalen baturatzat 0 duen
sorgin karratua?

b) nola egin lau izkinen batura-
tzat 0 duen sorgin karratua?

Hurrengo zenbakian 4.mailako
sorgin karratuez hitz egingo dugu.



